

争创出彩人家



共建美丽乡村

编者按

在这个时代,我们必须重新审视和定义农村女性;在这个时代,我们必须重新认识和衡量家庭的作用;在这个时代,总有一些人用自己的一言一行,用生活的酸甜苦辣诠释农村女性和家庭的作用。就像张坊镇王佃乙村的新从荣和穆家村的刘中晓,让我们看到了“出彩人家”的真谛,让我们听到了不一样的出彩故事。

“出彩人家讲出彩故事”走进张坊镇



正在工作的靳从荣



努力创业的刘中晓

靳从荣(王佃乙村):

宁愿一人脏 换来万人洁

走在王佃乙村的大街上,如果你问到村里为什么这么干净?所有的人都会竖起大拇指说,我们村有一位负责任的老大姐靳从荣。65岁的靳从荣是张坊镇王佃乙村保洁员,环卫工作脏、累、苦,三百六十五天一天都不能停歇,无论是刮风下雨、严寒酷暑,她依然坚持在自己的工作岗位上。

别人用一把扫帚,她得用四把

秋风吹过,树叶落下,满地金黄。农忙刚过,王佃乙村又恢复了往日的宁静,三三两两的老人在晒着太阳聊着家常。在入村大街的尽头,有一位农村妇女,拿着扫帚扫着落叶。她就是今天的采访对象,靳从荣,王佃乙村唯一的清洁员。

走近一看,一位六旬老人,衣着朴素,“大姐,等你扫完这条街,咱俩聊聊。”大姐憨厚地笑着说:“好,你们站远点,一扫太呛了。”

对于自己的工作,用她自己的话说“一年365天,天天拿着扫帚围村转。”据靳从荣介绍,每天她上班之后,先把村里的主干道扫一遍,再开始清扫各个小巷,倾倒垃圾。“这两天主要是清扫落叶,风吹得到处都是,天气又干燥,你得及时清扫。”对于她来讲,这些落叶都是“小事”,刚刚过去的秋收,是每年工作的“一道坎”。

村里忙秋,就那么几天,家家户户都把玉米拉回家,弄了不少玉米皮和玉米须,村里堆得到处都是。“我每次清扫之前都问问人家还要不要,不要了我就直接扫起来,秋收时节,工作量是往常的三四倍。”靳从荣说道。

她不仅要做好村里的工作,还时常出去帮忙。2017年12月份,城乡综合整治,早上六点半上班,做完自己的本职工作外,她帮着别的村突击其他地方的死角和陈旧垃圾。连续几天下来,她的手脚磨出了血泡。“她干活麻利实在,别人用一把扫帚,她得用四把,也正因为这样,我们村里的环境越来越好。”村支书说道。

有事让老公顶上,工作不能落下

虽然年纪越来越大,但靳从荣打扫卫生的热情和责任心从未消退,不管早晚,

也不算计着扫了几遍,看见哪里脏她就扫哪里。逢家里有事走亲戚,她还放心不下村里的卫生,当天的卫生她会让自己的老伴替她打扫。

村里人和她开玩笑,“你一天挣个十块二十块的,人家老哥一天跑市场挣个一百二百,你让人家替你,这可是笔赔本买卖。”“账不能这么算,老伴耽误挣钱,是耽误俺自己家的事,多点点没问题,要是不打扫卫生,耽误的是大家的事。”靳从荣笑着说。

从村里设置清洁员开始,靳从荣就担任村里的清洁员,今年是第九个年头。为了改善传统的清扫方式,减轻劳动强度,尽可能地把街上的灰尘扫得更彻底。她和丈夫一齐共同动脑筋、想办法,最后用塑料包装软绳和竹扫帚结合绑扎而成的新型扫帚试验成功了,不但能将地上的灰尘扫得很干净,而且经济、耐用,并很快在全镇推行,为村里节约了经费。

“一天也不是多累,就是忙忙碌碌的,咱庄稼人过日子,忙点好。”靳从荣说道。

相关链接

挂牌评比,人人竞相出彩

开展出彩人家创建以来,张坊镇妇联按照商河县妇联的安排部署,以庭院美、生活富、家风好为主要内容,组织广大妇女从自身做起,积极参与美丽乡村建设,为乡村振兴贡献巾帼力量。

创建初期,充分发挥妇女之家阵地作用,根据各村实际情况设立宣传板,张贴宣传画,开展丰富多彩的宣传活动,利用村内文艺队,将“出彩人家”事迹编成文艺节目进行展演,用群众喜闻乐见的形式展开宣传,激发广大村民的创建热情。

活动开展以来,各村妇联纷纷行动起来,组织群众对出彩示范户进行评比

“谢谢老天,给我留下了一双手”

32岁的刘中晓,在去年做了一个重要的决定,给人家打了15年工的她,决定自己当老板。“老天既然留下了我这双手,估计是希望让我好好干点事。”刘中晓笑着说。

刘中晓出生在一个贫困的农民家庭,父母都是地地道道的农民,就在刘中晓一岁多那年,父母下地干活,负责照顾她的姐姐年龄比较小,疏忽了那盆放在地上的热水。刘中晓将双手突然按在冒着腾腾热气的开水里,小手一瞬间起了一堆水泡。

在医学不是很发达的那个时期,这对于一个不到两岁的孩子来说,简直就是一场毁灭性的灾难!她奄奄一息,疼得都忘记了哭,随后感染发烧。父母带刘中晓奔波于各家治疗烫伤和皮肤移植的医院。

听刘中晓的妈妈讲,因为严重烫伤之后的包扎,她的五个手指都长在了一

起,必须要手术把手指切开。幸运的是,后来的手术很成功。她拥有了一双正常人的手,只是,那伤疤永远留了下来。

“留下了这双手,咱就好好干”

“既然留下了这双手,咱就好好干”。这句话,刘中晓在心里说了无数遍。初三毕业后,她跟着一个老乡进入了青岛的小服装厂。据刘中晓介绍,那时候,一间宿舍里挤着五六十个和她差不多大的小姑娘,吃得特别差。工厂要求的工作时间很长,几乎每天都要工作12个小时以上,时间长了,她的手上磨起了厚厚的茧子,晚上回到宿舍,总是顾不得抱怨劳累,倒头就睡。好在她坚持下来了,日复一日,年复一年,我的手艺一天比一天好,学到了很多关于服装的技巧。

几年后到了该结婚的年龄,她回老家结婚了。婚后一年,儿子出生了。初为人母的她舍不得孩子,只能在家附近的服装厂上班。没几年工夫,小型服装厂就遍地都是了。又过了几年,这些工厂的竞争愈演愈烈,她心想一辈子给别人打工总归不是个办法,所以就决定自己也要试试创业。

2017年6月份,她建立了昊昊服装加工厂。但是对于服装厂来说,刚开始总是要经历一段非常难熬的淡季,货源紧缺、订单少等等困难接踵而至。有几个月,因为资金全部投入采购原料,她只能从亲戚朋友那里借钱来发放员工的工资。常常不管刮风下雨,刘中晓奔波于各个可能带来订单的工厂。终于功夫不负有心人,一位服装行业的老板看中了她的拼劲儿,主动提出要把加工的任务交给刘中晓。

采访期间,刘中晓和20多位工人正忙着赶货,母亲催着她赶紧接孩子。“成天忙着团团转,不过回想这一年,我的家人、亲戚、朋友都在支持着我小小的事业,无论是从资金还是精神上,他们都给了我莫大的帮助,我就越干越有劲,努力让日子每天好一点,幸福就多一点。”刘中晓如是说道。

本报记者 李云云
通讯员 马立娟 李霞